
ЗАСНОВАНА У КВІТНІ 1997 Р.ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН № 1 (1325)
Січень, 2025 р.

Ось і настав 2025 рік. На жаль, 
не для всіх. Серце проймає 
гострий біль за тими, хто не 
зміг його зустріти. Кривавий 
ужинок російської агресії завжди 
болітиме всім, а найбільше — 
родичам, друзям, колегам тих, 
хто ніколи до них не повернеться. 

Але життя триває. І Україна три-
мається — з усіх сил і навіть по-
над силу. Вступивши в Новий рік, 
ми покладаємо на нього великі 
надії. Як раніше — у всі роки свого 
щасливого довоєнного життя. І як 
тепер — уже втретє за час вели-
кої війни. Цей рік має конкретні 
обличчя: наших воїнів на фронті, 
волонтерів і волонтерок, кожного 
з нас, бо без нашої підтримки кра-
їна не втримається —  підтримки 
словом, ділом, терпінням, а також 
вірою і впевненістю, хоч яким  
випробуванням вони піддаються. 

Звісно, обставини, в яких нині 
опинилась Україна, оптимізму не 
додають. М’ясні нескінченні нава-
ли російських вояк, підтримувані 
«дружнім вогнем» загороджуваль-

них загонів, продавлюють нашу обо-
рону на догоду московському агресо-
ру та його ненажерливому оточен-
ню. На жаль, «Лебединого озера» на 
болотах ми не дочекались. Але якщо 
навіть кремлівський  нехрист про-
валиться до пекла, на «расєє» швид-
ко знайдеться заміна. Зомбоящик 
за його правління створив цілі по-
коління зомболюдей. Реалії такі, що 
навіть за найоптимістичніших роз-
кладів спливуть роки, якщо не деся-
тиліття, поки зомбоістоти перетво-
ряться знову на людей, здатних ду-
мати й  вирішувати свою долю. 

А що прогресивний світ? Трид-
цять років тому, змусивши нас 
відмовитися від ядерної зброї, сві-
тові лідери гарантували безпеку 
й територіальну цілісність Украї-
ні. Коли ж дійшло до необхідності 
захистити свої підписи й цінності, 
виявилося, що не такий документ 
підписали. (Хотілося б думати, що 
не спеціально). У 2008 році — не 
таке рішення ухвалили, не давши 
Україні ПДЧ щодо вступу до НАТО. 

А вже після широкомасштаб-
ної агресії (реально — спасибі за 

допомогу)  ми постійно чули, що 
ухвалювати якісь рішення не 
можна, бо це ескалюватиме си-
туацію. Збивати російські ракети 
навіть над своєю територією на-
шим сусідам не можна, бо це ски-
датиметься на те, що НАТО всту-
пає у війну... Ідеальний підсумок 
широкомасштабної агресії росії 
багатьом світовим лідерам бачив-
ся як такий, де путін не програє, а 
Україна не виграє... А що ООН, в 
якому агресор, безпідставно до то-
го ж, сидить у Раді Безпеки й вирі-
шує долі світу? Нормально?

Однак, досить помічати в чужо-
му оці скалку, якщо у своєму ці-
ла колода стирчить. Як ми готува-
лись до свого захисту цілих 30 ро-
ків після здобуття Незалежності? 
Слідом за ракетами віддали росії 
й бомбардувальники ТУ-160? (За 
частину боргу за газ, навіть не за 
весь. А де взявся той борг?) Розпро-
дували військову техніку і зброю? 
Громадян росії призначали міні-
страми? І коли нарешті почала 
з’являтися у нас потужна сучасна 
вітчизняна зброя? А чи викоріни-

ли в країні корупцію, яка, мабуть, 
найбільше  підриває національну 
єдність? Останнім часом вона роз-
квітає особливо отруйним цвітом.  

Настає вирішальний рік. Так, ми 
дуже сподіваємося на міжнародну 
підтримку. На європейські країни, 
яким ця війна «ближча до тіла». Не 
виграє Україна —  Європі доведеть-
ся безпосередньо виборювати своє 
майбутнє. І на США дивимось з ве-
ликою надією. Вона може справди-
тись. А, може, й ні. Але найбільше 
сподіватися маємо на себе: на свій 
народ, на наші  Збройні Сили, на 
правоохоронні органи, які зрештою 
належно візьмуться за антикоруп-
ційну боротьбу, на науку, якій да-
дуть змогу розкрити свої можли-
вості, на урядові й парламентські 
структури, які ухвалюватимуть 
правильні рішення, спрямовані на 
посилення оборони й підтримку 
тих, кому нині найважче. 

В України є вагомий потенціал. 
А значить, є  і перспектива. Вдало-
го року, друзі!

Колектив газети «Світ» 

З новим 2025 роком! З новим 2025 роком! 
Нехай він буде успішним для України!Нехай він буде успішним для України!
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російський шантаж 
Запорізькою атомною: 
не перебільшувати 
небезпеку
Є частина зони, де основне за-
бруднення — цезій та строн-
цій, які розпадаються швид-
ше, і сьогодні їхня кількість 
уже скоротилася більш ніж 
удвічі. 

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Навіть війна не може 
зупинити наукові 
дослідження
Під час війни оголошено біль-
ше конкурсів, ніж до повно-
масштабного вторгнення.  
Зміцнилася наша юридична  
база, внесено зміни в 
законодавство.

7
Справа життя  
Петра Гули
Люди швидко оцінили висо-
кі якості деревини з тису й за-
ходилися його рубати —  
на меблі, на палі для мостів  
і гребель, на луки для воїнів 
та мисливців...
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Блеф чи невідворотна 
реальність?
Україна має необхідні чинни-
ки, має напрацювання щодо 
технологічних циклів ство-
рення ядерної зброї. Тобто і 
наукова, і дослідницька бази 
в Україні є.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву, яку «Світ» веде з 24.02.2022
23 листопада. Чи є шанси?
Україна має всі шанси закінчити 
війну наступного року. Про це, як 
передає Інтерфакс-Україна, заявив 
Президент України Володимир Зе-
ленський під час 3-ї Міжнародної 
конференції Grain from Ukraine. За 
його словами, необхідно почути 
нові пропозиції нового президента 
США про план завершення війни, 
це, можливо, буде в січні. Водночас 
Президент наголосив, що глобаль-
ний Південь буде на боці України 
й на боці закінчення війни, коли 
США матимуть сильнішу позицію.

Жодних червоних ліній. Міністр 
закордонних справ Франції Жан-
Ноель Барро заявив, що Україна мо-
же використовувати французькі ра-
кети великої дальності для ударів 
по території росії. Також, за його 
словами, жодних «червоних ліній» 
у підтримці Києва бути не може.

24 листопада. Кожна 
третя «балістика» — 
північнокорейська 
Приблизно кожна третя балістична 
ракета, якою росія атакувала Укра-
їну цьогоріч, — вироблена у КНДР. 
Про це пише CNN. Сплеск атак спо-
стерігався у серпні-вересні 2024 ро-
ку, тоді ж Україна вперше публіч-
но повідомила про застосування ро- 
сією ракет KN-23. Також зазнача-
ється, що в цих ракетах використо-
вуються компоненти щонайменше 
дев’яти західних виробників, а дея-
кі з цих деталей були виготовлені 
нещодавно, у 2023 році, що свідчить 
про швидкість постачання до КНДР. 

Вдале полювання. У ніч на 24 
листопада підрозділи ракетних 
військ Збройних Сил України у  
взаємодії з іншими складовими  
Сил оборони завдали групового  
удару по позиціях зенітного ракет-
ного дивізіону 1490 зенітного ра-
кетного полку 6 армії рф на тери-
торії курської області. За інфор-
мацією нашого Генштабу, було 
уражено радіолокаційну станцію 
ЗРК «С-400» російських окупантів. 

25 листопада. «Атакамсом» — 
по російському аеродрому
Як повідомляє Генштаб ЗСУ, в ніч на 
25 листопада Сили оборони Украї-
ни завдали ударів по низці важли-
вих об’єктів російських загарбників 
у брянській, калузькій та курській 
областях рф. Зокрема, у калузькій 
області дронами було уражено наф-
тобазу АТ «калуганафтопродукт» та 
оборонний завод «тайфун». Унаслі-
док влучання на обох об’єктах ви-
никли потужні пожежі. Окрім то-
го, за інформацією онлайн-видання 
Militarnyi, цієї ж ночі Україна впер-
ше вдарила американськими баліс-
тичними ракетами ATACMS з касет-
ною бойовою частиною по росій-
ському аеродрому тактичної авіації 
«курськ-східний», ракети атакували 
стоянку бойових літаків. 

росіяни, як завжди, б’ють по ци-
вільних. За даними Одеської ОВА, 
внаслідок удару росії балістичною 
ракетою по Одесі пошкоджені адмін-
будівля, школа, 25 житлових багато-
квартирних будинків і вісім автівок. 
Поранено 11 людей, одна жінка — у 
важкому стані. Миколаївська ОВА 
повідомляє, що у населеному пунк-
ті Солончаки Куцурубської громади 
російський дрон атакував людей під 

час роздачі гуманітарної допомоги, 
поранено пʼятеро. У Куп’янську, за 
інформацією Харківської облпроку-
ратури, внаслідок удару FPV-дроном 
пошкоджено будівлю ліцею й дістав 
поранення літній чоловік. А в само-
му Харкові росіяни вранці 25 листо-
пада вдарили по Київському району: 
влучили в будівлю районної адміні-
страції, в якій розміщено Центр на-
дання адміністративних послуг, у 41 
будинку пошкоджені фасади, дахи 
й  вікна, постраждали 25 людей. Про 
це повідомив міський голова Харко-
ва Ігор Терехов.

1,8 мільярда євро — таку су-
му ще цього року виділять краї-
ни-учасниці Міжнародної коалі-
ції безпілотників для підтримки 
Збройних Сил України,   про це по-
відомив міністр оборони України 
Рустем Умєров.

26 листопада. росіян 
відкинули від Куп’янська
Сили оборони відкинули росіян від 
Куп’янська і контролюють ситуа-
цію на підступах, розповів у теле-
ефірі речник оперативно-стратегіч-
ного угруповання військ «Хортиця» 
Назар Волошин. «Вони намагаються 
просочуватися малими штурмови-
ми групами, а потім накопичувати-
ся… На тому напрямку вдалося ста-
білізувати ситуацію, і ворог від міста 
відкинутий. Техніка, ворог, який на-
магається перейти на інший берег, 
одразу знищується нашими як вог-
невими засобами, так і FPV-дронами. 
Там все під контролем наших Сил 
оборони», — сказав він.

Дайош «томагавки»! Парла-
ментська асамблея НАТО ухвалила 
резолюцію, в якій зокрема вислов-
люється за право України бити по 
військових цілях у тилу рф задля 
самооборони та закликає передати 
Україні ракети середньої дальнос-
ті, які б’ють на відстань до 5500 км. 
Про це повідомив голова постійної 
делегації Верховної Ради в Парла-
ментській асамблеї НАТО Єгор Чер-
нєв, уточнивши, що такими раке-
тами можуть бути Tomahawk.

Ворог влучив в енергооб’єкт 
на Тернопільщині, внаслідок чого  
70 % області залишились без енер-
гопостачання, повідомляє ОВА. За-
галом, за інформацією Повітряних 
сил ЗСУ, цієї ночі росіяни запус-
тили рекордну кількість дронів — 
192. Збито 76 «шахедів», локаційно 
втрачено — 95. 

27 листопада. Допомога від 
партнерів
Президент США Джо Байден звер-
нувся до Конгресу із довгостроковим 
запитом про виділення ще 24 мі-

льярдів доларів на допомогу Україні 
та заміну американської зброї, пере-
даної Києву, перш ніж він залишить 
свою посаду, пише Politico.

Тим часом Україна отримала 4,8 
мільярда доларів від Світового бан-
ку в рамках проєкту PEACE, запо-
чаткованого для підтримки нашої 
держави в реалізації реформ со-
ціальної, освітньої та інших сфер. 
Про це поінформував прем’єр-
міністр України Денис Шмигаль. 

Чергова атака дронами. росія-
ни знов атакували Україну безпі-
лотниками. З 89 дронів, які летіли 
з брянська, курська, орла та при-
морсько-ахтарська, 36 — збито, 48 

— локаційно втрачено, п’ять, за по-
відомленням Повітряних сил ЗСУ, 
полетіли «додому».  У Києві зафік-
совано падіння уламків у Дніпров-
ському районі, пошкоджено об’єкт 
нежитлової інфраструктури, 14 
приватних будинків та п’ять авто-
мобілів, вибито скло у трьох бага-
токвартирних будинках, двоє лю-

дей постраждали.

28 листопада. Комбінований 
удар по енергетиці
Ракетно-дроновий удар противни-
ка цього дня був спрямований на 
об’єкти енергетики України. Ворог 
випустив по нашій державі 188 по-
вітряних цілей. Внаслідок масованої 
ракетно-дронової атаки відбулися 12 
влучань, переважно — в об’єкти па-
ливно-енергетичного сектору. У ре-
зультаті протиповітряного бою Си-
ли оборони збили майже 90 % кри-
латих ракет «Калібр» та Х-101. 

«Мир через силу». Генерал Кіт 
Келлог, чию кандидатуру обраний 
президент США Дональд Трамп ви-
сунув на посаду спецпредставни-
ка з питань України та росії, заявив, 
що готовий забезпечувати мир че-
рез силу, передає Укрінформ. У Мі-
ністерстві закордонних справ при-
вітали його висунення на цю посаду 
і заявили про готовність до співпра-
ці. Водночас глава МЗС Андрій Си-
біга зазначив, що концепція досяг-
нення «миру через силу» містить 
чотири елементи: повне зняття об-
межень на постачання озброєнь, за-
прошення України до НАТО, дотри-
мання її територіальної цілісності й 
суверенітету, а також принцип «ні-
чого про Україну без України».

Ще один злочин рашистів. Оку-
панти розстріляли п’ятьох захис-
ників України, яких узяли в полон 
поблизу Новодарівки Пологівсько-
го району Запорізької області. По-
передньо встановлено, що воєнний 
злочин був скоєний 24 листопада, 
повідомляє Офіс генпрокурора.

29 листопада. Підтримка 
фронту
Підрозділи Сил оборони України 
на Покровському та Курахівському 
напрямках додатково забезпечать 
резервами, боєприпасами, озбро-
єнням і військовою технікою. Та-
ке рішення ухвалено за результа-
тами поїздки в Донецьку область 
головнокомандувача ЗСУ Олексан-
дра Сирського, про що він сам спо-
вістив на своїй фейсбук-сторінці. 
За його словами, головна мета по-
їздки — розв’язати проблемні пи-
тання й надати всебічну допомо-
гу. Головком підкреслив, що Сили 
оборони продовжують стримувати 

ворога й завдавати йому важких 
втрат у живій силі й техніці.

На щиті. Координаційний штаб 
з питань поводження з військово-
полоненими інформує, що в Украї-
ну повернули тіла 502 полеглих за-
хисників. З них 397 — з Донецько-
го напрямку, 24 — з Луганського  і 
64 — із Запорізького. Водночас, як 
повідомляє Суспільне, росія вчерго-
ве не повернула тіло померлої в по-
лоні журналістки Вікторії Рощиної. 

Захист без втручання. Бо-
рис Джонсон, колишній прем’єр-
міністр Великої Британії, пропонує 
розмістити європейських миро-
творців на кордоні України, пише 
The Telegraph. На думку політика, 
якщо війська країн НАТО забезпе-
чать безпеку в межах миротвор-
чих сил ООН на території України 
вздовж можливої майбутньої лінії 
припинення вогню, це буде захист, 
подібний до статті 5, без необхід-
ності прямого втручання Альянсу.

30 листопада. Коли 
припиниться вогонь?
Президент України Володимир Зе-
ленський припустив, що гаряча фа-
за війни в Україні може закінчити-
ся в разі приєднання нашої держа-
ви до НАТО, навіть якщо окуповані 
території не будуть повернуті не-
гайно. Про це він сказав у інтерв’ю 
Sky News. Президент вважає, що 
угода про припинення вогню мо-
же бути досягнута, якщо підконт-
рольну Україні територію буде взя-
то «під парасольку НАТО». Це дасть 
змогу згодом продовжити повер-
нення загарбаних росією регіонів 
дипломатичним шляхом.

ООН має бути реформована. Те-
пер у цьому переконаний і прези-
дент Туреччини Реджеп Тайїп Ер-
доган. «Ця реформа має відбутися 
швидко, адже доля країн не може 
залишатися в руках п’яти постій-
них членів Радбезу ООН», — наго-
лосив він. 

російський порт атаковано 
дронами. Про цю приємну подію, 
що сталася у місті каспійськ (рес-
публіка дагестан), за 1000 км від 
України, поінформував керівник 
Центру протидії дезінформації при 
РНБО Андрій Коваленко. За його 
словами, порт у каспійську є важ-

ливою базою для російської каспій-
ської флотилії та різних військових 
підрозділів ворожих збройних сил. 

1 грудня. Візит 
новопризначених 
високопосадовців ЄС
До Києва з неоголошеним візитом 
прибули президент Європейської 
ради Антоніу Кошта, висока пред-
ставниця ЄС з безпекової та зовніш-

ньої політики Кая Каллас і комісар-
ка з питань розширення ЄС Марта 
Кос. Гості вшанували пам’ять полег- 
лих та провели низку зустрічей з 
керівництвом держави, на яких об-
говорили оборонну підтримку та 
євроінтеграцію України. 

Рекордні втрати росіян. У листо-
паді 2024 року російська армія зазна-
ла найбільших безповоротних і сані-
тарних втрат у живій силі від почат-
ку широкомасштабного вторгнення 

— 45 720 військових. Про це повідом-

ляє Міністерство оборони України. 
«За даними Генерального штабу ЗСУ, 
в листопаді упродовж однієї доби на-
ші воїни «задвохсотили» та «затрьох-
сотили» 2030 ворожих солдатів. Це 
також найвищий показник втрат во-
рога за добу від 24 лютого 2022 року», 

— йдеться в повідомленні.

2 грудня. Ворог посилює 
наступ
На Покровському напрямку росій-
ські загарбники посилюють на-
ступ, зокрема, через село Жовте, ру-
хаючись у напрямку Новотроїць-
кого та Шевченка, пише DeepState. 
Також є ймовірність, що вони мо-
жуть вийти на вогневий контроль 
дороги з Павлограда до Покровська, 
що «матиме неприємні наслідки».

Пакет військової допомоги від 
Німеччини на 650 млн євро наді-
йде в Україну у грудні цього року. 
Про це стало відомо під час спіль-
ної пресконференції Володимира 
Зеленського й Олафа Шольца, який 
прибув з неоголошеним візитом в 
Україну. «Ще в грудні буде переда-
но шосту Iris-T SLM, додаткові пус-
кові установки для Patriot і зенітні 
танки Gepard. І наступного, 2025 ро-
ку, ми продовжимо передавати ППО, 
гаубиці, розвідувальні дрони, арти-
лерію, шість озброєних гелікоптерів 
Sea King», — поінформував Шольц. І 
запевнив, що Німеччина «стоятиме 
на боці України стільки, скільки бу-
де потрібно». Але «Тауруси» не дасть. 

3 грудня. Жодних 
альтернатив!
Єдиною реальною гарантією безпе-
ки для України є лише повноправ-
не членство в НАТО. Про це йдеться 
у заяві МЗС України з нагоди 30-річ-
чя з часу підписання Будапештсько-
го меморандуму, який сьогодні є 
«памʼятником недалекоглядності в 
ухваленні стратегічних безпекових 
рішень». «Маючи за плечима гіркий 
досвід Будапештського меморанду-
му, ми не пристанемо на жодні аль-
тернативи, сурогати чи замінники 
повноправного членства України в 
НАТО», — наголосили в МЗС.

Партнери чують, але мовчать. 
Генеральний секретар НАТО Марк 
Рютте запевнив, що партнери чу-
ють заклики України щодо вступу 
в Альянс, однак на грудневому за-
сіданні мають іншу мету, зокрема, 
посилення  військової допомоги. 
Від коментарів щодо можливості 
запрошення України до НАТО  ген-
сек Рютте утримався.

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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ПОСТАТЬ У НАУЦІ

Він очолив Національний фонд 
досліджень України у найскладні-
ший час — на початку повно-
масштабної війни росії проти 
України. З якими викликами 
зіткнувся фонд за час війни, як і 
де шукали (і знайшли) кошти на 
грантове фінансування, які про-
блеми планують розв’язати у 
найближчому майбутньому? Про 
це — розмова з очільником НФДУ, 
головою наукової ради фонду 
Станіславом ВІЛЬЧИНСЬКИМ.

— Станіславе Йосиповичу, рішення 
про призначення вас головою НФДУ   
уряд ухвалив 23 лютого 2022 року. 
Наступного дня російські танки за-
йшли на територію України, поча-
лася повномасштабна війна. Які 
перші рішення довелося ухвалю-

вати на посаді голови НФДУ? 
— Хочу наголосити, що основні рі-
шення щодо роботи фонду ухвалює 
наукова рада. Це був, є і буде керів-
ний орган НФДУ.  

10 березня постановою уряду ко-
шти фонду було передано на потре-
би оборони країни. Відповідно, 15 
березня наукова рада ухвалила рі-
шення про призупинення надання 
грантової підтримки НФДУ та про-
цедур конкурсного відбору. Без фі-
нансування залишилися коман-
ди, які виконували понад двісті 
проєктів-переможців… 

Звісно, це було складне рішення, 
але ми розуміли, що потреби обо-
рони України — найважливіші. 

— Як вдалося відновити фінансу-
вання? Як шукали міжнародних 
партнерів? 

— Грантова підтримка за кошти 
державного бюджету була віднов-
лена у 2023 році. Попри важке фі-
нансове становище країни, уряд 
знайшов кошти на проєкти НФДУ. 
Гадаю, хорошим аргументом для 
відновлення фінансування стали 
результати нашої роботи до повно-
масштабного вторгнення.

З перших днів великої війни ви-
конавча директорка фонду Ольга 
Полоцька, члени наукової й нагля-
дової рад НФДУ, відомі вчені (які 
пізніше увійшли до колегії між-

народних радників) залучили всі 
можливі контакти, щоб знайти 
джерела міжнародного фінансу-
вання діяльності фонду.

Наприклад, швидко сконтак-
тували зі Швейцарським націо-
нальним науковим фондом (SNSF). 
У результаті було досягнуто до-
мовленості про проведення біла-
терального швейцарсько-україн-
ського конкурсу наукових проєктів 
для українських вчених, які пере-
бувають на території України. 

До речі, рішення про проведен-
ня білатерального конкурсу було 
ухвалено дуже швидко, але чима-
ло часу пішло на внесення відпо-
відних змін в законодавство, щоб 
дати можливість НФДУ проводи-
ти двосторонні конкурси. Завдя-
ки членам Наукового комітету 
Олексію Колежуку та Олександрі 
Антонюк; професору фізики Лей-
денського університету Олексію 
Боярському, а також директору Ін-
ституту фізики імені Макса План-
ка Георгію Двалі, вдалося сконтак-
тувати з декількома німецькими 

фондами і нині ми з німецькими 
колегами працюємо над спільни-
ми конкурсами.

…Це була величезна, систем-

на командна робота. Ми розуміли, 
в якій ситуації перебуває країна, 
проводили переговори за кордо-
ном і розповідали про наші плани 
й потреби. І світ нас почув.

— А в перші дні повномасштабно-
го вторгнення чи відчували ви під-
тримку колег з міжнародних нау-
кових організацій? 

— Так! І знайомі, і незнайомі люди 
писали й телефонували. З 1 люто-
го 2022 року у мене починався пла-
новий науковий візит до Швей-
царії, і на другий чи третій день 
великої війни директорка CERN 
Фабіола Джанотті висловила свою 
підтримку. Сказала, що до остан-
нього не вірила, що так може ста-
тися, і що вона  особисто та весь ко-
лектив ЦЕРНу підтримують укра-
їнський народ і вірять у перемогу 
добра над злом.

Я дуже переживав, що війна за-
стала мене у Швейцарії й дуже хо-
тів бути в Україні, поруч з рідними 
та близькими… Було важко кон-
центруватися на  наукових завдан-
нях, які треба було виконувати під 
час візиту.

— Які виклики 2022 і 2023 років, на 
вашу думку, стали найскладніши-
ми для фонду? 

— Для наших грантоотримувачів 
призупинення фінансування стало 
великим викликом. Але, попри це, 
чимало команд продовжили роботу. 

Розумієте, наука не починаєть-
ся о 9-й ранку і не закінчується о  
18-й, і навіть війна не може зупи-
нити дослідження. Коли вчені ма-
ють хоча б найменшу можливість 
працювати — вони працюють. На-
ука нагадує хороший детектив: ти 
маєш задачу і шукаєш шляхи її 
розв’язку. Звичайно, що така ро-
бота не зупиняється, навіть якщо 
грантове фінансування зупинено.

Я пишаюся нашими грантоотри-
мувачами: у складних умовах і не-
простих ситуаціях більшість із них 
продовжили роботу. Люди рятува-
ли обладнання,  виконували дослі-
дження, публікували статті. Я бачу 
це у звітах, які ми отримуємо.

— Як змінився фонд за роки повно-
масштабної війни?
 — Фонд став сильнішим і стійкі-
шим. Ми маємо більше міжнарод-
них партнерів, більше фінансо-

вої підтримки.  У 2023 році на базі 
НФДУ було відкрито Офіс Горизонт 
Європа в Україні, його співробітни-
ки допомагають ученим розібрати-
ся з пріоритетами, структурою та 
напрямами програм.

Під час війни оголошено більше 
конкурсів, ніж до повномасштаб-
ного вторгнення. Зміцнилася на-
ша юридична база, внесено зміни 
в законодавство.

У фонду за ці два роки стало на-
багато більше друзів.

Хоча, варто сказати, недоброзич-
ливців теж вистачає. Чимало чи-
новників, службовців і, на жаль, 
науковців, зустріли створення фон-
ду в багнети. І попри те, що фонд 
робить багато хорошого, голоси не-
доброзичливців усе-таки можна 
почути й сьогодні. 

— А як ви реагуєте на несправедли-
ву критику? 

— Я спокійно ставлюся до критики. 
Якщо критика конструктивна — 
вдячний і роблю висновки. 

Але, на жаль, інколи на інтер-
нет-сторінках з’являється «кри-
тика», що викликає лише сміх і 
здивування. Ми розуміємо, хто її 
замовник і з якою метою це опри-
люднюють. У НФДУ є недоброзич-
ливці, які час від часу намагалися 
перешкодити нашій роботі та які 
навряд чи заспокояться (згадаємо 
хоча б колишніх очільників МОН, 
які не раз намагалися паралізува-
ти роботу фонду).

Несправедлива критика (на мою 
адресу чи на адресу фонду) не виво-
дить мене зі стану рівноваги. Я пе-
реконаний, що ми все робимо чес-
но і правильно. Можливо, припус-
каємось якихось помилок, але це 
щирі помилки, які ми намагаємо-
ся виправляти. Ми ніколи не «гра-
ємо» в підкилимні ігри.

Фонд отримує від держави ко-
шти й намагається справедливо та 
ефективно розподілити їх між кра-
щими науковими командами кра-
їни. Раніше під час  розподілу та-
кої підтримки апріорі було зрозу-
міло, хто і скільки одержить. Люди, 
які були долучені до розподілу за 
іншими принципами (назвемо це 
дерибаном), не можуть заспокоїти-
ся. У кулуарних розмовах я чув від-
криті звинувачення, що «ви в нас 
віджали кошти». Це велике досяг-
нення (зокрема, Наукового комі-
тету), що вдалося створити Націо-
нальний фонд досліджень України 

й «зламати» практики такого роз-
поділу. Сьогодні ці кошти, я спо-
діваюся, розподіляються чесно, їх 
отримують кращі наукові команди. 
Негативну реакцію у декого викли-
кало й те, що фонд набув повнова-
жень  створити Офіс Горизонт Єв-
ропа в Україні.  

Дуже добре, що  ми відчуваємо 
розуміння й підтримку з боку Мі-
ністерства освіти і науки України.

— У 2023 році уряд вніс зміни до дея-
ких постанов, які стосуються ді-
яльності НФДУ. Зокрема, фонд діс-
тав можливість проводити кон-
курси з усіх напрямів грантової 
підтримки, що передбачені в За-
коні «Про наукову і науково-тех-
нічну діяльність». Звісно, під час 
війни складно говорити про тер-
міни здійснення мрій і планів, але 
все-таки, яка перспектива зробити 
перші кроки до надання грантово-
го фінансування з цих напрямів?  

— Ці зміни надзвичайно важливі, 
вони розширюють спектр наших 
можливостей. Дуже важливо, що 
у нас з’явилася можливість оголо-
шувати конкурси для підтриман-
ня молодих учених. Сподіваюся, 
уже в найближчому майбутньому 
зможемо скористатися цією мож-

ливістю. Я добре пам’ятаю час, ко-
ли був молодим ученим. Знаю, що 
майже кожен молодий дослідник 
проходить через фазу гострого бра-
ку грошей. Під час написання і за-
хисту дисертації ти мусиш дума-
ти: а що далі? Чи зможу заробити 
на прожиття сім’ї? Це досить важ-

кі думки й складні рішення. Питан-
ня відновлення наукового потен-
ціалу України стоїть дуже гостро. 
Потужні корпорації, банки та інші 
структури охоче беруть на роботу 
молодих науковців, які отримали 
PhD. Це суттєві втрати для наукової 
спільноти, адже, якщо зміни немає, 
то як розвиватися науковим шко-
лам?.. Виконавці проєктів НФДУ 
мають гідну зарплату (її рівень не-
поганий не тільки для України). Це 
дає можливість молодим ученим 
сконцентруватися на досліджен-
нях і не витрачати час на підробіт-
ки в ненаукових сферах. Упевне-
ний, що ми зможемо підтримати 
хоча б частину молодих учених на 
початку наукової кар’єри. Це буде 
вагомим аргументом і для повер-
нення з-за кордону.

— Не можу не запитати про на-
прям популяризації науки. Чи є пла-
ни щодо такого конкурсу? 

— Популяризація науки й резуль-
татів дослідницької роботи над-
звичайно важлива. Я перекона-
ний, що кожен учений має брати 
в цьому участь. Образно кажучи, 
точиться постійна боротьба між 
світлом і темрявою, і саме наука є 
основою для прогресу і розвитку 
людства. Середньостатистичний 
громадянин не завжди розуміє, на-
віщо потрібна наука, навіщо фінан-
сувати дослідження. А також, чо-
му варто обирати науково доведе-
ні методи лікування… Наприклад, 
я бачу, які баталії точаться навко-
ло діяльності CERN, де збудовано 
Великий адронний колайдер. Ви-
вчення фізики елементарних час-
тинок допомагає наблизитися до 
відповідей на питання про будову 

і зародження Всесвіту, але деякі ре-
лігійні структури агресивно нала-
штовані проти цієї роботи. Людей 
лякали, що Великий адронний ко-
лайдер може призвести до еколо-
гічної катастрофи й навіть апока-
ліпсису. Тому дирекція CERN веде 
активну популяризаторську робо-
ту. Людина з будь-якої країни може 
прийти сюди на екскурсію, дізна-
тися, що і як досліджують вчені, чо-
му це важливо. 

…Якщо люди, які є платниками 
податків, розуміють, чому потріб-
но підтримувати науку, то й полі-
тики розуміють і голосують за ви-
ділення коштів у бюджеті. 

— Які найважливіші завдання, на 
вашу думку, нині стоять перед 
фондом?  

— Пошук коштів для вчених в Укра-
їні, пошук нових контактів і нових 
можливостей, поліпшення умов 
конкурсів. Дуже важливе завдан-
ня — посилити базу експертів фон-
ду, адже від якості їхньої роботи 
напряму залежать результати кон-
курсів. Мені завжди дуже прикро, 
коли люди готують проєкт, але йо-
го відхиляють за формальними 
ознаками. Це відбувається через 
недосконалості нормативної бази. 
Тому працюємо в цьому напрямку, 
намагаємося усунути суперечності. 

Нині відбувається суттєва «рота-
ція» наукової ради, люди, які були 
біля джерел  роботи НФДУ, завер-
шують свою каденцію. Вони під-
готували нормативну базу для ро-
боти фонду, положення конкурсів 
тощо. Я дуже хочу, щоб вектор ді-
яльності, який нам вдалося задати, 
зберігався й надалі. 

— Наукова рада працює на громад-
ських засадах, рівень навантажен-
ня — чималий. Який аргумент для 
вчених працювати у раді? І який ар-
гумент працювати в раді особис-
то для вас? 

— Коли мене висунули у члени на-
укової ради, я не мав жодних сум-

нівів, що робота на громадських 
засадах — це правильно. Навпа-
ки, для мене було великим плю-

сом, що члени наукової ради пра-
цюють безплатно. І я б добре по-
думав, чи йти працювати до ради, 
якби йшлося про зарплату. Бо коли 
працюєш за гроші, то частку свобо-
ди все-таки втрачаєш. Людина, яка 
балотується у члени наукової ради, 
повинна це розуміти. Вона не бра-
тиме участі в конкурсах, не отри-
муватиме зарплату. І це правиль-
но. Коли ти дістаєш  можливість 
впливати на розвиток наукової 
технічної інфраструктури держави, 
то повинен розуміти, що це дуже 
відповідальна робота, пов’язана з 
великими витратами часу. Для ме-
не стало великою несподіванкою, 
що на справи фонду витрачається 
так багато часу. Але що ж, взявся за 
гуж — не кажи, що не дуж. 

— Станіславе Йосиповичу, як це — бу-
ти очільником фонду під час війни? 

— Чесно кажучи, я про це не думав. 
Є сьогоднішній день, є виклики, на 
які потрібно реагувати, проблеми, 
які треба розв’язувати. Це робота 
і відповідальність. Перед тим, як 
стати головою фонду, я був заступ-
ником Леоніда Петровича Яценка, 
пам’ятаю, він завжди хвилювався, 
вболівав, щоб усе вдалося. Коли я 
прийшов на цю посаду, теж почав 
дуже сильно хвилюватися. Відчу-
ваю відповідальність за рішення, 
які ухвалює наукова рада, за людей. 

Фонд створили науковці для на-
уковців, не можна допустити, щоб 
щось пішло не так.  

Записала  
Світлана ГАЛАТА
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Обрання президентом США 
Дональда Трампа і непевність 
щодо дальшої американської 
допомоги дуже пожвавили диску-
сії щодо можливості створення 
Україною власної атомної бомби 

— тепер уже в українському екс-
пертному середовищі. Досі ж 
зазвичай подібні розмови інспіру-
валися з російського боку, а україн-
ські експерти й дипломати кате-
горично заперечували саму 
можливість створення Україною 
ядерної зброї.

Що ж змінилося? Невже відчай пе-
ред небезпекою зовнішніх спроб 
підштовхування до вимушеної ка-
пітуляції змушує мислездатних 
людей повірити в ілюзію швидко-
го створення рятівної суперзброї? 
Чи це свідомий політичний блеф, 
що має на меті сприяти якнай-
швидшому і безумовному вступові 
України до Північноатлантичного 
альянсу? Або  принаймні добитися 
від партнерів збільшення військо-
вої допомоги й зняття будь-яких об-
межень на використання наданого 
озброєння? Як подивляться на це 
відповідальні особи на Заході? І як 
відреагує москва?

Зміна пріоритетів
Від початку широкомасштабної 
війни з росією і до сьогодні тема 
ядерної зброї в Україні періодично 
обговорюється на різних рівнях — 
від політичних заяв до експертних 
прогнозів. Восени 2024 року питан-
ня набуло особливої ваги через ес-
калацію конфлікту і зміну геополі-
тичної ситуації навколо України.

Роки війни змінили погляд 
українців на безпеку та стратегічні 
пріоритети. Постійні погрози з бо-
ку росії, використання нею ядерної 
риторики, а також проблеми з між-

народною підтримкою виклика-
ють у Києві думки про можливість 
повернення до ядерного статусу.

На сайті Президента України пе-
ріодично з’являються петиції із за-
кликом створити власну ядерну 
зброю. Автори аргументують це 
тим, що країни з ядерним потен-
ціалом мають більшу підтримку 
партнерів.

Перемога Дональда Трампа на 
виборах у США і ймовірне ско-
рочення американської військо-
вої допомоги змушують Україну 
знов замислитися про відновлен-
ня статусу ядерної держави, пише 
в авторській статті для журналу 
Foreign Policy політичний аналітик 
Кейсі Мішель.

Він нагадує, що у жовтні Воло-
димир Зеленський нібито між ін-
шим окреслив стратегічну пер-
спективу України — або вступити в  
НАТО, або набути ядерну зброю. 
Хоча для західної спільноти зая-
ва українського лідера могла ста-
ти шоком, для тих, хто звертає ува-
гу на плани володимира путіна, ці 
слова точно не були несподіван-
кою, вважає автор.

«Коли українську державність 
— і навіть українську ідентичність, 
враховуючи геноцидні зусилля ро-
сії, — поставлено   на карту, будь-яка 
нація, зрозуміло, шукатиме будь-
який доступний варіант для вижи-
вання», — цитує аналітика УНІАН.

Кейсі Мішель нагадав, що піс-
ля розпаду СРСР Захід і особли-
во США активно тиснули на Укра-

їну, змушуючи її позбутися ядер-
ного арсеналу, що дістався Києву у 
спадок від СРСР. Водночас «явний 
жах і чіткі застереження офіцій-
них осіб в Україні» тоді були про-
ігноровані. «Поки Сполучені Шта-
ти тиснули на Україну, щоб вона 
відмовилася від ядерної зброї, ро-
сійські військові все ще підтриму-
вали проросійських сепаратистів у 
Молдові та вже запустили програ-
му збройного втручання в північну 
Грузію», — нагадує експерт.

Можливість відновлення Украї-
ною ядерного статусу стала однією  
з тем експертного обговорення на 
Міжнародному форумі Централь-
ної та Східної Європи Via Carpatia 
2024, який проходив у Києві 11–
13 листопада. Зокрема, директор 
Центру досліджень армії, конвер-
сії та роззброєння Валентин Ба-
драк розповів, що стосовно ядер-
них питань було проведено низку 
консультацій.

«Ми розуміємо, що технологіч-
ний потенціал створення ядерної 
зброї підпорядкований політичним 
рішенням. Це зрозуміло. Тому, мож-

на сказати так, що Україна має тех-
нологічний потенціал для перегля-
ду без’ядерного статусу і набуття 
статусу ядерного», — зазначив він.

Водночас для цього потрібно ви-
конати кілька умов. «По-перше, до-
вести світові, що саме путін по-
рушив договір про нерозповсю-

дження ядерної зброї. Саме путін 
створив з росії потужного воро-
га для нас, для України, для усьо-
го світу, тому що у 1990-х роках, ко-
ли хтось говорив про ядерну зброю, 
казали: а навіщо вам ядерна зброя? 
І ніхто не міг відповісти, бо ніхто 
не міг назвати ворога. Зараз ворог 
є», — наголосив Бадрак.

Також, за його словами, потріб-
не політичне підбадьорення клю-

чових світових гравців. «Якби, на-
приклад, Трамп відмовив Європі в 
ядерній парасольці, то цілком ло-
гічним було б відновлення про-
позицій щодо ядерного статусу, і 
оскільки Польща про це вже заяв-
ляла, то і спільна праця у цій сфері. 
Це було б надзвичайно важливо».

Він вважає, що це могло б ста-
ти прологом до створення субре- 
гіонального союзу з Великою Бри-
танією за участі України, Польщі 
та країн Балтії. «Тоді б ми були по-
тужним спільним блоком», — пе-
реконаний Бадрак. 

Підняття в інформаційному полі 
меседжів про можливу появу ядер-

ної зброї є позитивними для Украї-
ни, оскільки це нагадує партнерам 
про гарантії безпеки для Києва піс-
ля підписання Будапештського ме-
морандуму. Таку думку висловив 
військовий експерт, редактор ви-
дання Defense Express Валерій Ря-
бих, в ефірі Radio NV. Він додав, що 
першочергово це сигнал для Сполу-
чених Штатів та Великої Британії 
як країн, які є гарантами безпеки 
для України. Щоправда, створення 
ядерної зброї вимагає великих еко-
номічних вливань та має низку ін-
ших недоліків. Однак «чого не зро-
биш заради виживання». 

«Україна має необхідні техноло-
гічні чинники, має напрацюван-
ня по технологіях циклів створен-
ня ядерної зброї. І до створення 
носіїв цієї зброї Україна була до-
тична, були належні дослідниць-
кі реактори. Тобто і наукова, і до-
слідницька бази в Україні є», — по-
яснив експерт. Тож, на його думку, 
якщо партнери ставитимуть Ки-
їв своїми діями чи бездіяльністю у 
складне становище, то Україна бу-
де вимушена повернутися до цьо-
го питання. 

Валерій Рябих висловив споді-
вання, що Україна стане ядерною 
державою у рамках   членства в 
НАТО. «І це буде більш позитивний 
трек для розвитку міжнародного 
співробітництва у сфері нерозпо-
всюдження ядерної зброї», —  за-
значив експерт. Адже Україна до-
тримується всіх міжнародних угод.

Натомість Віталій Портни-
ков  переконаний, що розмови про 
українську ядерну зброю — це ін-
формаційна спецоперація рф з ме-
тою виправдати удари по підстан-
ціях українських АЕС, де могла б 
створюватися така зброя. 

Тим часом дискусії на тему мож-

ливого відновлення Україною 
ядерного статусу і далі виклика-
ють жвавий інтерес закордонних 
ЗМІ. Днями видання The Times  по-
відомило з посиланням на доку-
менти, начебто підготовлені для 
Міністерства оборони України, 
що Україна має можливості для 
створення власної ядерної зброї — 
усього за кілька місяців, якщо До-
нальд Трамп на посаді президента 
США відкличе військову допомогу. 
Йдеться про створення основного 
пристрою з плутонію за техноло-
гією, подібною до бомби «Товстун», 
скинутої на Нагасакі 1945 року. 
Україні, найімовірніше, довелося 
б використовувати плутоній, видо-

бутий із відпрацьованих паливних 
стрижнів ядерних реакторів.

У відповідь на цю публікацію 
МЗС України наголосило, що на-
ша держава не розробляє ядерну 
зброю і не має наміру нею володіти. 

«Україна віддана Договору про 
нерозповсюдження ядерної зброї, 

— зазначив речник МЗС Георгій Ти-
хий у дописі, поширеному в соцме-
режі Х. — Ми не володіємо ядерною 
зброєю, не розробляємо її та не має-
мо наміру набувати».

Речник МЗС наголосив, що Укра-
їна тісно співпрацює з МАГАТЕ і є 
повністю прозорою для його моні-
торингу, що виключає використан-
ня ядерних матеріалів у військо-
вих цілях.

Брак єдиної позиції
В Україні серед деяких політиків 
побутує риторика на користь від-
новлення ядерного статусу, однак 
це питання не має єдиної позиції 
серед провідних партій.

Очевидно, відновлення ядерно-
го статусу України зустріне жор-
сткий опір на міжнародній арені. 
Підписання Україною три десяти-
ліття тому Договору про нерозпо-
всюдження ядерної зброї накладає 
юридичні обмеження. Окрім того, 
на шляху України стоять диплома-
тичні ризики, зокрема у відноси-
нах зі США та країнами Європи, які 
виступають проти розповсюджен-
ня ядерної зброї.

Слід розуміти, що рішення ство-
рити власну ядерну зброю безпо-
середньо вплине на перспекти-
ви України щодо вступу до НАТО. 
Оскільки НАТО — це альянс, що ка-
тегорично проти розповсюджен-
ня ядерної зброї, то будь-яка спро-
ба відновлення ядерного статусу 
може затримати або навіть уне-
можливити вступ України в цю 
організацію.

Протилежну думку висловив ко-
лишній командир взводу баталь-
йону «Айдар» Євген Дикий. «Я б 
не розглядав створення в Україні 
ядерної бомби як альтернативу на-
шому членству в НАТО. А швидше 
розглядав би ядерну бомбу як ду-
же потужний стимул. От, коли во-
на у нас буде, то НАТО нічого не за-
лишиться, як покликати нас стати 
членом Альянсу, щоб далі контро-
лювати, як ми цю бомбу викорис-
товуємо. А от, якщо у нас її так да-
лі й не буде, тоді велике питання 

— чи будемо ми у НАТО через 20 
років, хоча далеко не факт, що че-
рез 20 років цей Альянс існуватиме. 
Побачимо, як він переживе чотири 
роки Трампа».

Створення ядерної зброї для Укра-
їни залишається складним проце-
сом і через реальну відсутність тех-
нологічної спроможності та міжна-
родні юридичні обмеження.

Отже, ідея розроблення ядерної 
зброї наразі може використовува-
тись лише як частина стратегії ди-
пломатичного тиску на міжнарод-
них партнерів і росію. Теоретично, 
Україна може повернутися до ядер-
ного статусу, якщо на міжнародній 
арені виникне потреба в радикаль-
них кроках для забезпечення на-
ціональної безпеки. Але це потре-
буватиме значної підтримки від 
стратегічних партнерів, як-от США.

І, як не втомлюється нагадувати 
активний учасник ще радянських 
ракетних програм, перший віце-

президент НАН України Володи-
мир Горбулін, за часів СРСР Украї-
на спеціалізувалася на засобах до-
ставлення ядерних зарядів, але 
досвіду створення цих зарядів ні-
коли не мала — це й тоді було пре-
рогативою росії. Отже, ні відповід-
ної інфраструктури, ні фахівців у 
цій царині ми не маємо, і, в разі 
ухвалення політичного рішення, 
все тут довелося б починати, по су-
ті, від нуля.

Нещодавно минуло 30 років від 
дня приєднання України до Дого-
вору про нерозповсюдження ядер-
ної зброї. Тепер відмова від ядерної 
зброї багатьма вважається фаталь-
ною помилкою незалежної Украї-
ни. Хоча фахівці наголошують, що 
альтернативи в Києва тоді фактич-
но не було.

До того ж, як зазначає у своїй 
статті для Української правди Ми-
хайло Дубинянський, ядерна зброя 
не запобігає гібридним воєнним 
конфліктам, про це свідчить сучас-
на історія. 

Чи може Україна відновити свій 
ядерний потенціал? «Сьогодні в 
нас немає необхідної інфраструк-
тури та технологій для збагачен-
ня урану чи виробництва плуто-
нію. Немає кваліфікованих кадрів, 
втрачених за тридцять років зне-
ваги до вітчизняної науки. А го-
ловне, немає відповідних еконо-
мічних ресурсів: ми повністю за-
лежимо від допомоги західних 
партнерів, і ніхто з них не спонсо-
руватиме створення української 
ядерної бомби. Навпаки, розпочав-
ши розробку ядерної зброї, Київ мо-
же опинитися в міжнародній ізоля-
ції та втратити фінансову підтрим-

ку з-за кордону», — пише Михайло 
Дубинянський.

Оскільки ж і наш противник, і 
наші партнери обізнані з реальною 
неможливістю відновити ядерний 
арсенал України в найближчому 
майбутньому, то подібні заяви не 
принесуть користі навіть як блеф і 
незграбний шантаж. Натомість по 
українському іміджу за кордоном 
вони можуть вдарити вже сьогод-
ні, переконаний Дубинянський:

«З погляду українців, створен-
ня української ЯЗ — це можли-
вість стримати божевільного пу-
тіна, який розмахує ядерними боє-
головками. А з погляду західної 
публіки — поява ще одного непе-
редбачуваного гравця з ядерними 
боєголовками. 

…Комусь із нас хочеться вірити, 
що Україна може обміняти недо-
статню західну підтримку на по-
вернення власної ядерної зброї. 
Але насправді сьогоднішня Укра-
їна може лише обміняти симпа-
тії Заходу на власні утопічні фан-
тазії. І такий обмін складно на-
звати розумним та раціональним 
вибором».

Рішення України повернутися 
до ядерної зброї, ймовірно, матиме 
глибокі політичні наслідки, які мо-
жуть поставити під загрозу її інте-
грацію в європейську та міжнарод-
ну безпекову архітектуру. І навіть 
внутрішні дискусії навколо цього 
питання тільки погіршуватимуть 
імідж України як послідовної й на-
дійної держави, жертви неспрово-
кованої агресії рф. 

Богдан ОЛЕКСЮК,  
Максим СТРІХА

ЦІНА ПИТАННЯ

Блеф чи невідворотна реальність?
Щодо можливості створення Україною власної ядерної зброї 

Будапештський меморандум створив лише ілюзію безпеки. 
Фото jnsm.com.ua
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росіяни усе роблять свідомо
— Пане професоре, видається, що по-
ки ЗАЕС — у російській окупації, для 
кремля немає ніяких мотивів її руй-
нувати. Але як тільки ми спробу-
ємо звільнити станцію, чи не зро-
бить кремль якусь підлоту з ме-
тою створити ядерну загрозу? Що 
мав би робити світ, щоб окупація 
ЗАЕС нарешті припинилася і загро-
за ядерної катастрофи не висіла 
дамокловим мечем над кожним?

— Передусім ми розуміємо, що Укра-
їна воює з ворожою, нелюдською 
силою, яка, відкинувши всі мораль-
ні закони, атакувала нашу країну, 
захопила дві атомні станції й одну 
з них досі окупує. Але в технічному 
плані не треба вважати їх ідіотами. 

Так склалося, що після Чорно-
бильської аварії я брав участь у 
проєктах з російськими колегами. 
Знаю багатьох фахівців, зокрема 
тих, які тепер беруть участь у так 
званій СВО. Вони мають понести за 
це відповідальність. Але як техніч-
ні фахівці, вони кваліфіковані. 

Радіаційна загроза через потен-
ційні нештатні ситуації на ЗАЕС є 
головним козирем, що використо-
вується для залякування населення 
європейських країн, щоб воно  чи-
нило тиск на своїх політиків для то-
го, щоб зупинити допомогу Україні 
і змусити українців скласти зброю.

Якщо дивитися на цю ситуацію 
очима пересічного європейського 
бюргера, то для нього важливо од-
не: щоб радіаційна хмара від Запо-
різької атомної станції не дійшла 
до кордонів його країни.

На ЗАЕС були різні періоди після 
окупації станції в березні 2022 року. 
На момент нашої розмови, усі шість 
блоків — у стані так званого холод-
ного зупину. Там немає ядерної ре-
акції, і температура палива зни-
жується. А от на момент останньої 
атаки дронами один із блоків був у 
стані гарячого зупину. Тож якби був 
намір завдати реальної шкоди, би-
ли би саме по цьому блоку. Але вда-
рили по «холодному». Це була про-
сто демонстраційна акція.

Часто з’являються коментарі, що 
це може бути аварія глобального 
масштабу, що можуть бути коло-
сальні викиди, які накриють усю Єв-
ропу. Я не вважаю, що люди, які при-
пускаються таких перебільшень, 
роблять добру справу для нашої кра-
їни. Не думаю, що залякати європей-
ців — у наших інтересах, бо у відпо-
відь вони вимагатимуть не звіль-
нення станції, а припинення війни, 
причому не факт, що на кращих для 
нас умовах. Треба говорити правду, 
але й наголошувати на відповідаль-
ності росіян і на тому, що вони свідо-
мо шантажують світ.

Якщо глянути на ситуацію з тех-
нічних позицій, то побачимо, що в 
реакторах вже не відбувається ре-
акція. Найбільш небезпечний радіо-
нуклід у разі аварії — це йод 131-й, 
який може потрапити у довкілля. У 
нього період напіврозпаду — 8 днів. 
Тобто кожні 8 днів кількість йоду в 
реакторі, що не працює і не проду-
кує такий нуклід, зменшується удві-
чі. І оскільки понад 1,5 року жоден 
реактор на ЗАЕС не працює, радіо-
активного йоду там не залишилось.

Принцип скороварки  
в атомних процесах

— У чому технологічна різниця ава-
рій на ЧАЕС і на Фукушімі?

—  Уявіть, що у вас стоїть на плиті ско-
роварка, ви забули про неї, і стався ви-
бух. І тоді всі ці макарони, чи рис, який  
там варився, розкидало по всій кухні. 
Це дуже спрощений опис чорнобиль-
ської аварії. Був дуже потужний ви-
бух, але не ядерний, а тепловий.  Вод-
ночас це була така брудна бомба. Час-
тини ядерного палива викинуло в 
навколишнє середовище. І далі три-
вали процеси розпаду цих елементів. 
Для цезію-137 та стронцію-90 періоди 
напіврозпаду — 30 та 29 років.  А ще 
у викидах були уран, плутоній, потім 
утворився америцій, які розпадають-
ся вже тисячі років. Але їхня кількість 
була незначною. От це наша Чорно-
бильська аварія, де ми маємо 10-кіло-
метрову зону, де є трансуранові еле-
менти, де життя не повернеться до 
норми наступні 1000 років.

А є частина зони, де основне за-
бруднення — цезій та стронцій, які 
розпадаються швидше, і сьогод-
ні їхня кількість уже скоротилася 
більш ніж удвічі.

Тепер про Фукушіму. Там реакто-
ри за конструкцією близькі до реак-
торів, які стоять на Запорізькій АЕС, 
тобто радянських ВВР-1000. Вони 
мають міцний конфайнмент над 
самим реактором, чого практично 
не було на Чорнобильській АЕС. 

Через втрату енергопостачання 
і через те, що не було можливості 
охолоджувати станцію, стався ви-
кид. Там були руйнування оболон-
ки, через які виходила пара. Пара 
містила йод-131 і цезій, але не було 
стронцію і  трансуранових елемен-
тів, розкиданих на велику відстань. 
Тому й екологічні наслідки не такі, 
як у Чорнобильській зоні.

На ЗАЕС, як я вже сказав, реак-
тори подібні до фукушімських. Це 
означає, що такими невеликими 
дронами, якими її атакували, зруй-
нувати її практично неможливо. За 
оцінками декількох експертних за-
хідних компаній, дрони, які на по-
чатку квітня прилетіли на ЗАЕС, бу-
ли маленькими. Це, своєю чергою,  

означає, що вони можуть працюва-
ти на дуже короткій дистанції. Тож 
ми можемо однозначно заявити, що 
це були російські дрони. Міжнарод-
ні експерти більш обережні, проте, 
виходячи з технічних характерис-
тик, кажуть, що це цілком імовірно. 

«Кинджалом» по АЕС —  
що тоді? 

— А якщо це будуть не дрони, а  ра-
кети, зокрема балістичні? «Кин-
джали», наприклад?

— Сенс нинішніх російських атак 
і провокацій у тому, щоб сказати: 
ось, дивіться — скажені україн-
ці атакують свою станцію. А будь-
яка атака балістичною ракетою ду-
же просто сьогодні ідентифікуєть-
ся, хто її випустив.  

Основна мета агресора  — не ви-
кликати ядерний радіаційний ви-
бух, а створити інформаційну про-
вокацію. Дронами й обстрілами зі 
звичайної зброї викликати потужну 
аварію на реакторі ЗАЕС неможливо.   

У нас, якщо ми повернемось до 
Чорнобиля, частиною людей, які за-
гинули, на жаль, був персонал, який 
у момент вибуху перебував у безпо-
середній близькості  до нього й діс-
тав колосальні дози. Ще частина лю-

дей — пожежники, які гасили те, що 
можна було, мабуть, не гасити. Ну й 
тому, що вони не мали ніякого спо-
рядження. Викликали пожежну ко-
манду, яка приїхала без потрібного 
обладнання й захисту та пішла на 
дах, де були шматки радіоактивного 
графіту і ядерного палива.

В Японії, наскільки мені відо-
мо, ніхто не загинув. Але й у на-
шого населення, і у японців є та-
ка психологічна післяаварійна 
травма, що будь-яка доза радіації 

— небезпечна.
У різних районах Японії, зокрема 

в Токіо, дотепер люди бояться їсти 
хороші фрукти й овочі, якщо сказа-
ти, що вони з району Фукушіми. А от 
місцеві їдять, і я їм з великим задо-
воленням. Тобто люди досі бояться. 
Тому що є така чорна мітка — «будь-
яка радіація смертельна». А це міф. 
Радіація — це справді  фактор ризи-
ку, фактор впливу. Так само як, на-
приклад, хімічне забруднення. 

Так, є багато наукової інформа-
ції, яка описує дію як великих доз 
радіації, так і малих. Немає доказу, 
що малі дози радіації призводять 
до якихось небезпечних явищ. 

Відомо, скажімо, що люди, які 
живуть найдовше, мешкають у го-

рах. Наприклад, в Азербайджані, 
Грузії. Так, там чисте повітря. Але й 
вищий рівень радіації.

Але небезпека будь-якої радіа-
ції — це такий міф, який практич-
но неможливо зруйнувати. Я вже у 
виступах кажу, що якщо я зараз пе-
ред вами вип’ю дві пляшки етилово-
го спирту, то завтра помру. А якщо я 
підніму келих вина, то зі мною нічо-
го не станеться. Тобто тут усе зале-
жить від кількості, від концентрації.

Провокації можливі будь-які
— Все-таки уявімо сценарій, коли 
росія бачить, що Україна підготу-
вала успішний наступ і фактично 
має всі сили й засоби для звільнен-
ня Запорізької  АЕС. росія розуміє, 
що вона втрачає важіль ядерного 
шантажу, що це — поразка. Чи ті 
люди, які віддають команди на пус-
ки ракет, зважать на ризики для 
Європи, світу, чи усе ж зважать-
ся створити масштабну ядерну за-
грозу? Чим це може обернутися?

— Головна загроза — це не атака 
станції якимись ракетами. росія 
має дуже великий бізнес у ядерній 
енергетиці. Вона будує ядерні стан-
ції, вона постачає обладнання та 
ядерне паливо, причому навіть на 
деякі станції ЄС. І до цього часу рос-
атом не під санкціями. Саме з цієї 
причини, що він дуже тісно  інте-
грований у європейську ядерну ме-
режу. І тому росіяни до останньо-
го будуть грати у гру «Це не ми, це 
українці». І в цю гру можна грати, 
зокрема, і з аварією на станції. От 
справді уявімо таку ситуацію.

Я повернусь до того, що сьогод-
ні всі шість блоків вимкнені. І тому 
створити на них зсередини аварійну 
ситуацію дуже важко. Якщо навіть 
вона станеться і трапиться якийсь 
викид, то він буде зовсім невеликий. 

Але для європейців, які перебу-
вають у полоні міфу, що будь-яка 
радіація  смертельна, навіть най-
менший викид радіації з цієї стан-
ції — це дуже велика загроза, на-
самперед у психологічному плані.

Якщо говорити про реальні за-
грози для нашого населення, то 
значна зона ураження утвориться 
у тому разі, якщо реактори будуть 
запущені в роботу, якщо станція 
працюватиме. Тоді вже з’явиться 
радіоактивний йод у викидах, і сам 
масштаб аварії може бути більшим.

Уявімо, що підходять ЗСУ до Ва-
силівки, відрізають дорогу, і росія-
ни побіжать. Щоб зробити дивер-

сію, їм, по-перше, треба буде за-
пустити реактор. Це вимагає часу. 
Сьогодні там є очі МАГАТЕ, там є мі-
сія цієї організації. І запуск реакто-
ра неможливо сховати. 

А по-друге, після того, як цей ре-
актор запустять у роботу, їм буде 
потрібно  створити перед відходом 
таку диверсію, яка б спрацювала 
вже після приходу наших військ. 
Щоб можна було покласти прови-
ну за неї на українців. росіяни, які 
беруть участь у військовому втор-
гненні в Україну в усіх його проя-
вах, здатні на будь-які підлості й 
підступи, як уже не раз доведено.

Але навіть коли щось таке ста-
неться — практично неможли-
во, щоб небезпечне радіоактив-
не забруднення вийшло за радіус 
30-кілометрової зони. А то й десь 
15-кілометрової.

Що це означає? Що може бути 
суттєво забруднена територія ба-
гатостраждального міста Нікопо-
ля, яке розташоване на протилеж-

ному від станції березі колишнього 
Каховського водосховища. До ньо-
го якраз десь 15 кілометрів. І є міс-
то Енергодар, яке за три кілометри  
до станції. Інших великих насе-
лених пунктів за межами 30-кіло- 
метрової зони немає.

З населених пунктів навколо 
АЕС «Фукушіма-1» проводилась ева- 
куація з 20-кілометрової зони. 

Евакуація проводиться за нор-
мативами, які передбачають: як-
що тут жити 70 років, то ти можеш 
накопичити таку дозу, що в цій по-
пуляції кількість ракових захворю-

вань буде вищою, ніж у середньо-
му по країні без техногенних радіа-
ційних впливів. 

Усі можливі сценарії відомі й до-
бре зрозумілі українським фахівцям 
на всіх рівнях, і вони готові до них. 

Що ми можемо зробити як нау-
ковці? Ми проводимо розрахунки, 
які дають можливість враховувати 
усі перемінні. У який бік дутиме ві-
тер найближчі 2–3 доби? Що в яко-
му варіанті потрапить у довкілля, 
в якому напрямку воно полетить? 
Усе це обраховується щодня. Врахо-
вуємо і прогнози опадів.  

Усі ці фактори важливі й ми це 
бачимо на прикладі Чорнобиля. 
Через комбінацію різних факторів 
ми маємо плями цезію на відстані 
від 400 до 600 кілометрів від станції.

Математичні системи прогно-
зів працюють в Україні, є резерв-
ні центри цих систем у Німеччи-
ні та в Японії, які працюють пара-
лельно. Щодня я отримую на свій 
комп’ютер результати цих розра-
хунків, цих прогнозів. І не тільки 
я, а й мої українські колеги. Вони 
отримують дані закордонних цен-
трів, мають свої розрахунки. 

Тому я вважаю, що не потрібно 
марно залякувати населення, яке 
й без того кожен день стикається з 
бомбардуваннями, обстрілами, діс-
тає  багато тривожної інформації то-
що. Усе це народ наш героїчно ви-
тримує, тож не варто додавати до 
цього невиправданий страх. 

Підготував до друку  
Олег ЛИСТОПАД
Інтерв’ю записано у рамках спіль-
ного проєкту «Світу» та Мережі за-
хисту національних інтересів АНТС 

З ПЕРШИХ УСТ

російський шантаж Запорізькою атомною: 

не перебільшувати небезпеку
Ситуація на ЗАЕС залишається вкрай небезпечною через регулярні 

вибухи, обстріли та постійні перебої з постачанням зовнішньої елек-
троенергії, що суттєво підвищує ризик ядерної аварії. Про це не раз 
заявляв як генеральний директор МАГАТЕ Рафаель Гроссі, так і україн-
ські фахівці. 
      Що може статися на окупованій Запорізькій АЕС, які сценарії 
можуть здійснити окупанти, до яких наслідків вони можуть при-
звести — про це говоримо з професором Університету Фукушіма, лау-
реатом Державної премії України в галузі науки і техніки за наукові 
дослідження з прогнозування радіаційного забруднення річок і водосхо-
вищ дніпровського басейну після аварії на ЧАЕС, заступником коорди-
натора японсько-українського проєкту Фукушіма — Чорнобиль з дослі-
дження і технічної допомоги Зоні відчуження (2017–2023) Марком  
ЖЕЛЄЗНЯКОМ.

5
№ 1 (1325)
Січень, 2025 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



На засіданні Президії 
Національної академії наук 
України з науковими повідомлен-
нями виступили молоді вчені 
НАН. Вони — лауреати парла-
ментських, президентських і ака-
демічних премій, іменні стипенді-
ати — вже мають вагомі наукові 
результати, монографії, статті 
у провідних вітчизняних та закор-
донних виданнях, виконують 
гранти, беруть участь у багатьох 
цікавих проєктах.   

Старша наукова співробітниця Ін-
ституту фізичної хімії ім. Л.В. Пи-
саржевського кандидатка хіміч-
них наук Ольга Ларіна виступила 
з науковим повідомленням «Ди-
зайн новітніх поліфункціональних 
каталізаторів для процесів отри-
мання стратегічно важливих орга-
нічних продуктів з відновлюваної 
сировини». 

Полімери й компоненти 
палив — з біоспиртів

За її словами, такі стратегічні про-
дукти як, наприклад, 2-етилгекса-
нол, необхідні для виробництва 
пластифікаторів, розчинників, до-
бавок до дизельного пального, еко-
логічно безпечних мийних засобів, 
а бутадієн та ізомери бутену — для 
виробництва гуми, еластомерів і по-
лімерних смол, головна сфера засто-
сування яких — автомобільна про-
мисловість. Окрім того, бутадієн є 
сировиною подвійного призначен-
ня, зокрема ключовим компонен-
том пального для ракет та аерокос-
мічної техніки є високоенергетичні 
композиції, які виробляються шля-
хом полімеризації бутадієну. 

На жаль, в Україні немає вироб-
ництва бутадієну, ізомерів бутенів, 
а також 2-етилгексанолу. Водночас, 
як розповіла Ольга Ларіна, в остан-
ні два десятиліття у світі сформував-
ся такий напрямок як перетворення 
біоспиртів (тобто відновлювальної 
сировини) з одержанням цих про-
мислово важливих продуктів. На-
приклад, відомий французький ви-
робник шин Michelin разом з нау-
ковими установами IFPEN та Axens 
цьогоріч розпочали промислове ви-
робництво біобутадієну з біоетанолу. 

— Україна має сировинну базу для 
виробництва біоетанолу — це цукро-
ві буряки, фуражне зерно, кукурудза, 
меляса, — зауважила Ольга Ларіна. — 

А також — відповідні виробничі по-
тужності: станом на 2022-й — близь-
ко 380 тисяч тонн на рік. Також на по-
тужностях виробництва біоетанолу 
можна виробляти й інші біоспирти, 
як-от бутан-1-ол та ізобутанол.

Завдання, яке поставила перед 
собою команда, до котрої нале-
жить і Ольга Ларіна, — створення 
ефективних каталізаторів для пе-
ретворення біоспиртів з одержан-
ням промислово важливих поліме-
рів та компонентів палив. Для до-
сягнення цієї мети вчені дослідили 
низку каталізаторів.

Якщо йдеться про отримання бу-
тадієну, то високу продуктивність 
показали цинко- та магнієвмісні 
системи. Щодо цеолітних каталі-
заторів, то використання цеоліт-
них систем, зокрема ВЕА, дає змогу  
спрямовано регулювати функціо-
нальні властивості таких каталіза-
торів ще на етапі синтезу.   

Також науковці Інституту фі-
зичної хімії розробили каталізатор 
(оксидну систему, що містить у сво-
єму складі цинк, лантан, цирконій, 
кремній), який забезпечує перетво-
рення 80-відсоткового етанолу в бу-
тадієн. За словами Ольги Ларіної, 
ця система забезпечує перетворен-
ня до 0,71 г бутадієну на грам ката-
лізатора за годину, що на дату пуб-
лікації є найвищим результатом 
серед аналогів.  

— Щодо одержання 2-етилгек-
сан-1-олу, то саме ми вперше показа-
ли можливість перебігу процесу йо-
го перетворення з бутанолу на маг-
ній-алюміній-оксидних системах, 
— продовжила науковиця. — Це під-
твердило можливість послідовного 
перетворення біоетанолу в бутанол 
і далі у 2-етилгексан-1-ол в одному 
реакторі, на одних каталізаторах у 
проточному режимі за атмосферно-
го тиску. Було розроблено серію ка-
талітичних систем, які забезпечу-
ють високу селективність і продук-
тивність за цільовим продуктом.

Щодо одержання лінійних ізо-
мерів бутенів, то науковці інститу-
ту провели дослідження кислотно-
основних властивостей таких сис-
тем і їхній вплив на каталітичні 
властивості під час цього процесу. 
«Ми показали, що саме в присут-
ності каталізатора, який містить у 
своєму складі сильні кислотні цен-
три, можна досягти більшої селек-
тивності саме за лінійними буте-
нами, — розповіла Ольга Ларіна. 
— Ми з’ясували шлях досягнення 
такої селективності й розробили 
каталізатори, які дають змогу пере-
творити ізобутанол у лінійні ізоме-
ри бутену з селективністю до 77 %, 
що на рівні світових аналогів». 

Для розуміння фізичних 
явищ і квантових обчислень 
Провідний науковий співробітник 
Національного наукового центру 
«Харківський фізико-технічний ін-
ститут» доктор фізико-математич-
них наук Андрій Сотніков пред-
ставив наукове повідомлення «Хо-
лодні гази нейтральних атомів у 
лазерних полях — новітні системи 
для квантових обчислень, розумін-
ня та передбачень унікальних фі-
зичних явищ». 

Науковець зауважив, що харак-
терні температури бозе-айнштай-
нівських конденсатів або квантових 
газів дуже близькі до абсолютного 
нуля, тобто до -273°C, а якщо викорис-
товувати шкалу Кельвіна, то йдеть-
ся про мікро-, нано- або пікокельвіни. 

Чому ці системи настільки важ-

ливі? Як зауважив Андрій Сотні-
ков, за таких температур можна 
виміряти хвильові властивості ма-
терії, дослідити квантові ефекти на 
макроскопічному рівні. Для цього і 
використовують такі макроскопіч-
ні об’єкти, як бозе-айнштайнівські 
конденсати або гази холодних ато-
мів з Фермі-статистикою тощо. 

Один з напрямів досліджень хар-
ківських науковців — взаємодія світ-
ла з бозе-конденсатами атомів за 
наднизьких температур. За словами 
Андрія Сотнікова, закордонні вчені 
змогли досягнути швидкості світла в 
бозе-конденсаті — 17 м/с, а це фактич-
но нижче, аніж швидкість велосипе-
диста на велотреці. Хоча за звичай-
них умов швидкість світла найвища 
у нашому Всесвіті (це є фундамен-
тальним обмеженням). «В експери-
ментах використовувались два ла-
зерних поля, — додає науковець. — 
Спеціально індукувалась так звана 
прозорість системи, і за рахунок ви-
соких значень дисперсії, тобто за-
лежності показника заломлення ре-
човини від частоти випромінюван-
ня, досягалось сильне уповільнення 
світла». А харківські науковці додат-
ково дослідили уповільнення мікро-
хвиль, сильну залежність швидкості 
електромагнітного сигналу від маг-
нітних полів, а також можливість 
фільтрування електромагнітних сиг-
налів. «Все це важливо з огляду на 
побудову нових оптичних пристроїв, 
оптичних ліній затримки, пристро-
їв когерентної оптичної пам’яті, над-
чутливих детекторів тощо», — наго-
лошує вчений. 

«Ми вперше показали можли-
вість конденсації спін-триплетних 
екситонів, тобто зв’язаних станів з 
ненульовим спіном, — продовжив 
науковець. — Це важливо для ство-
рення дуже стабільних магнітних 
пристроїв, які не будуть чутливи-
ми до флуктуації зовнішніх магніт-
них полів. Цей ефект також можна 
використовувати в пристроях збе-
рігання інформації».

Ще одним важливим напрямом 
досліджень науковців інституту, 
за словами Андрія Сотнікова, є по-

будова так званих оптичних ґра-
ток, що можна використовувати 
в обчислювальній фізиці, зокре-
ма будувати універсальні кванто-
ві симулятори й у такий спосіб мо-
делювати поведінку надскладних 
квантових систем, де є багато сту-
пенів вільності. «Фактично на кла-
сичних комп’ютерах ми не може-
мо обрахувати важливі характе-
ристики  (наприклад, параметр 
спарювання) з достатньою точніс-
тю, — додає науковець. — А завдя-
ки таким дослідженням ми може-
мо далі просунутись у питанні, на-
приклад, побудови надпровідників 
за кімнатних температур».

За словами Андрія Сотнікова, 
науковці використовують систе-
ми з холодних атомів з додатко-
вими ступенями вільності. «Як-
що в атома є замкнена електрон- 
на оболонка, то можна обирати 
проєкції магнітного моменту і  ре-
алізовувати дуже екзотичні систе-
ми, зокрема  багатоколірні кванто-
ві суміші, що є фактично аналогом 
кварк-глюонної плазми, — пояс-
нює науковець. — Це дає можли-
вість реалізовувати в лабораторії 
системи, які властиві раннім ета-
пам утворення Всесвіту». 

Ще один напрям досліджень хар-
ківських науковців, про який роз-
повів Андрій Сотніков, —  розвиток 
підходів тензорних мереж. «Це важ-

ливий напрям з огляду на розвиток 
квантових комп’ютерів, — заува-
жив промовець. — Внаслідок конку-
ренції між провідними гравцями  — 
Intel, IBM, Google тощо — набувають 
подальшого розвитку і теоретичні 
підходи, і квантові комп’ютери по-
ліпшуються як технологія». 

Відлуння війни: що 
пропонують юристи? 

Старший науковий співробіт-
ник Інституту економіко-право-
вих досліджень імені В.К. Маму-
това НАН України кандидат юри-
дичних наук Олександр Трегуб 
представив наукове повідомлення 
«Поводження з відходами від руй-
нувань, що утворюються внаслідок 
воєнних дій: проблеми правового 
забезпечення». 

Як констатував доповідач, сьогод-
ні дуже важко говорити про більш-
менш точну кількість відходів від 
руйнувань. Міндовкілля та Мінінф-
раструктури наприкінці 2023-го — 
початку 2024 року озвучували абсо-

лютно різні цифри — від 223 тисяч 
тонн до аж 10–12 млн тонн.  Як по-
яснили в Міндовкілля,  цифри у 10–
12 млн тонн охоплюють увесь орі-
єнтований обсяг утворених відходів 
від руйнувань, зокрема і на окупо-
ваних територіях. «Окрім того, об-
лік відходів від руйнувань у багатьох 
громадах взагалі не здійснюється, 
а в інших громадах — здійснюєть-
ся у тоннах або ж у кубічних метрах, 
що відповідно ускладнює розраху-
нок точної кількості відходів», — до-
дав Олександр Трегуб. За його слова-
ми, відходи від руйнувань іноді упо-
дібнюють до відходів будівництва та 
знесення, але це не зовсім правиль-
ний підхід, бо у складі перших тра-
пляються такі нехарактерні для бу-
дівельних відходів компоненти, як 
змішані побутові відходи, електрич-
не обладнання, медичні та фарма-
цевтичні відходи, боєприпаси тощо. 
«А це, відповідно, обумовлює необ-
хідність розроблення спеціальних 
економічних, правових, організацій-
но-технічних та інших заходів, спря-
мованих на забезпечення екологіч-
но безпечного та ресурсоефективно-
го поводження саме з відходами від 
руйнувань», — констатує науковець. 

Загалом, недоліки правового регу-
лювання у цій сфері Олександр Тре-
губ поділив на три основні групи. 
Перша зумовлюється слабким впли-
вом нового рамкового закону «Про 
управління відходами» на відповідну 
сферу, у ньому взагалі відсутні спеці-
альні норми щодо відходів від руйну-
вань, а регулювання фактично вине-
сено на підзаконний рівень. 

Другу групу недоліків, за слова-
ми доповідача, уособлюють розбіж-

ності між підходами Закону Укра-
їни «Про управління відходами» 
та Порядку поводження з відхода-
ми від руйнувань. Так, нова термі-
нологія та інструменти права Євро-
пейського Союзу, зокрема так зва-
на ієрархія управління відходами, 
у Порядку не враховується. Третю 
групу недоліків складають пору-
шення принципу правової визна-
ченості, неврахування змін у суміж-

них правових сферах тощо. «Напри-
клад, Порядок передбачає повторне 
використання будівельних компо-
нентів, що містять азбест, хоча но-
вий закон про систему громадсько-
го здоров’я прямо це забороняє», — 
зауважив Олександр Трегуб. 

У попередніх дослідженнях вда-
лось обґрунтувати окремі пропози-
ції щодо вдосконалення правового 
регулювання у цій сфері. «У законі 
«Про управління відходами» про-
понується закріпити вимоги що-
до розміщення місць тимчасового 
зберігання відходів від руйнувань, 
винятки з правил про отриман-
ня дозвільних документів, особли-
вості поводження з небезпечними 
компонентами, а також повнова-
ження органів місцевого самовря-
дування щодо організації управ-
ління цим потоком відходів», — ка-
же молодий науковець. 

Також пропонується лише част-
кове виключення діяльності у сфері 
поводження з відходами від руйну-
вань зі сфери оцінювання впливу 
на довкілля, адже чинне законо-
давство встановлює повне виклю-

чення. Олександр Трегуб вважає, 
що звільнення зі сфери оцінювання 
впливу на довкілля є абсолютно не-
доцільним щодо об’єктів оброблен-
ня небезпечних відходів, а також 
об’єктів оброблення інших відхо-
дів потужністю 100 тонн  на добу чи 
більше — зважаючи на високі еко-
логічні ризики такої діяльності. 

Підготував Дмитро ШУЛІКІН 
Фото vogue.ua, IЕПД НАНУ  
та автора

Ольга ЛАРІНА

Олександр ТРЕГУБ

Андрій СОТНІКОВ

Стратегічні каталізатори, 
унікальні ефекти у квантових газах
і нормативні аспекти поводження з відходами
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З погодою нам пощастило. 
Дрібний дощик виманив зі схо-
ванки саламандру, яка спочатку 
ліниво позувала камерам смарт-
фонів, а потім таки заповзла у 
щілину скелі. Далі вузенька 
стежка повела нас уздовж майже 
прямовисної скелі зліва і крутого 
спуску до річки справа. Обіцяні 
інформаційним щитом червоно-
книжні тиси стриміли над голо-
вами й тягнули гілки від про-
валля. Над річкою, затягуючи 
горизонт, висіла мряка. Я відчув 
себе наче десь в Угольському ліс-
ництві (сьогодні це вже  «природо-
охоронне науково-дослідне відді-
лення») Карпатського біосферного 
заповідника. Колись давно з дру-
зями з Дружини охорони природи 
Київського університету облікову-
вали тис. Ми лазили такими 
самими крутими схилами, 
чіпляючи інвентарні бирки на 
кожне дерево. А стежками у сиру 
днину так само поволеньки чим-
чикували вогняні саламандри.

Негній-дерево та інші дива
Тиси успішно пережили мільйони 
років природних катаклізмів за-
вдяки здатності жити до 700–3500 
років. Водночас жіночі особини да-
ють насіння щорічно до глибокої 
старості, починаючи з 25–30-річ-
ного віку. Але близьке знайомство 
з хомо сапієнсами звело ці перева-
ги нанівець. Люди швидко оцінили 
високі якості деревини з тису й за-
ходилися його рубати — на меблі, 
на палі для мостів і гребель  (він 
стійкий до гниття, через що дістав 
ще назву негній-дерево), на луки 
для воїнів та мисливців, на хрести 
й навіть домовини. 

Сьогодні тис став такою рідкістю, 
що занесений у Червоні книги бага-
тьох країн, а практично усі тисові гаї 
та навіть окремі дерева узяті на об-
лік і охороняються. Тут, у природно-
му резерваті «У Ереміта» (ереміт — це 
ченець-пустельник, вочевидь, десь 
у цих горах був скит) нараховують 
майже тисячу дерев тиса, і, що най-
цінніше — він відновлюється у при-
родний спосіб. Резерват невеличкий, 
усього 7,80 га. Окрім тисів та саламан-
дри, в ньому ростуть і  бігають/повза-
ють/літають й інші — як рідкісні, так 
і типові для таких місцевостей росли-
ни й тварини. Свого часу тут були й 
рубки, і випас, але стрімкість схилів 
дала лісу змогу більш-менш зберег-
тися. Резерват створили у 1984-му, 
згодом облаштували екологічну 
стежку. Тутешні тиси й клени (основ-
на місцева порода) належать до лі-
сів, у яких хазяйнує державна компа-
нія «Ліси Чеської Республіки». Вона ж 
відповідає за збереженість резерва-
ту. А наглядають за виконанням ліс-
никами цих зобов’язань фахівці охо-
ронюваної ландшафтної області (ЛО) 
«Кршивоклатско». 

В Україні немає прямого відпо-
відника цій природоохоронній ка-
тегорії. Фахівці зазначають, що ре-
жим «охоронюваного ландшафту» 
відповідає режиму зон регульова-
ної рекреації наших національних 
та регіональних природних пар-
ків, та й то з певними застережен-
нями. У класифікації МСОП — Між-

народного союзу охорони природи 
— це категорія V. Головна її задача 
прописана у назві — зберегти ланд-
шафти, водночас не обмежуючи, 

наскільки це можливо, господар-
ську діяльність. Як на мене, це дуже 
м’яка форма природоохорони, яка 
добре працює у законослухняній 
Європі, але майже ніяк — в Україні. 

Хоча й чеські фахівці намага-
ються за змогою підвищити статус 
цінних природних об’єктів. Зокре-
ма, до рівня національного парку 
(НП). У нас аналогом є національні 
природні парки (НПП).

Дайош п’ятий нацпарк!
У Чехії — чотири НП. Вони розташо-
вані у прикордонні, в горах, які ото-
чують країну з усіх боків. Саме там 
ще більш-менш збереглася дика 
природа. А назагал території Чехії 
— це переважно окультурені ланд-
шафти, з дуже скромними вкрап-
леннями первинної природи, яку, 
щоправда, ретельно  оберігають. 

Але якраз у «Кршивоклатско» є 
ще один добре збережений і дово-
лі близький до первинного стану 
шматок природи, причому всере-
дині країни, десь за дві години бу-
сиком/автівкою від Праги. Це річ-
ка Бероунка з її лісами та луками, 
скелями й кам’янистими осипами, 
степами та непрохідними глибоко 
врізаними долинами. Колись тут 
були королівські мисливські угід-
дя, що й допомогло зберегти ори-
гінальні біотопи. Межі парку за-
плановані так, щоб охоплювати  
переважно державні землі. Націо-
нальний парк уникає, наскільки 
це можливо, забудованих терито-
рій населених пунктів або великих 
сільськогосподарських площ. Ли-
ше забудована територія муніци-
палітету Карлова Вес буде у межах  
національного парку. Загальна  
площа пропонованого НП усе з тією  
ж назвою «Кршивоклатско» стано-
вить 117 км²  (11 700 га). Це зістав-
но з, наприклад, нашим НПП «Пи-
рятинський» (12 028 га) або з «Джа-
рилгацьким» (10 000 га), який нині, 
на жаль, під окупацією і нещадно 
винищується агресорами.

Про створення цього — п’ятого — 
чеського НП давно мріє керівник ЛО 
«Кршивоклатско» доктор природни-
чих наук Петр Гула. Втім, не лише 
мріє.  Петр разом з однодумцями пра-
цює як віл для того, щоб такий парк 
створити. Спілкуючись з ним, я упіз-
навав те ж завзяття й закоханість у 
природу, які бачу в  ентузіастах-при-
родоохоронцях у нас в Україні, це 
нас єднає з чеськими колегами.

Петр зголосився особисто пока-
зати найцікавіші місцини «Крши-

воклатско» групі українських при-
родоохоронців. Він розповів, що 
тутешня природа охороняєть-
ся в категорії ЛО з 1978 року. Най-
цінніші частини додатково захи-
щені системою з 27 невеликих за 
площею спеціальних природоохо-
ронних територій — природних ре-
зерватів (аналоги наших заповід-
них урочищ), як-от вже описаний 
«У Ереміта» (є значно більші за пло-
щею), або пам’яток природи. 

Скелі та муфлони
Окрім «У Ереміта», ще встигли під-
нятися на вершечок національно-
го природного резервату «Тиржов». 
Стежка біжить угору між буками, 
грабами, звичайними та скельни-
ми дубами. В Україні останні рос-
туть переважно у гірському Криму 
та на південних схилах Карпат. І 
хоч не потрапили до  Червоної кни-
ги, зустрічаються вже нечасто. Як і 
тиси, їх згубила якісна деревина. 

Нагорі, на плато, ми не побачи-
ли, звичайно, ні лілей, ні гірської 
вероніки, ні дзвоників, які навес-
ні-влітку перетворюють вершеч-
ки гір на неймовірної краси кили-
ми. Але навіть самих фантастич-
них панорам долини Бероунки та 
вкритих ще зеленими лісами на-
вколишніх скель з лишком виста-
чає для мимоволі дружно видихну-
того: «Вау!». Петр гордо всміхається 
у відповідь: це ви ще не бачили ці 
гори восени, ото картина! 

Тут ще стільки усього літає, бі-
гає і плаває, що заради кожного з 
цих, на жаль,  уже нечисленних 
мешканців Європи варто було ро-
бити резерват. На скелях гніздить-
ся найбільша з європейських сов — 
пугач, у дуплах днює кажан вечір-
ниця мала. А в одному з гірських 
потічків ворушить довгими вуса-
ми кам’яний рак. Йому до вподоби 
саме такі водотоки — невеликі річ-
ки зі швидкою течією та холодною 
і чистою водою. Але скільки таких 
сьогодні залишилося? 

Оголошення національного пар-
ку «Кршивоклатско» на частині те-
риторії ЛО розглядається вже три-
валий час. Але попередній, так би 
мовити, раунд, який тривав десь 
10–12 років, природоохоронці про-
грали. Дуже вже не хочуть парку 
місцеві мисливці. На перший по-
гляд, це дивно, бо у НП Чехії, на від-
міну від України, полювання дозво-
лене. Диявол — у деталях. Місцеві 
мисливці давно полюють не зара-
ди м’яса. Вартість туші оленя чи ка-

бана — ніщо у порівнянні з витра-
тами на зброю, набої, ліцензії тощо. 
Тутешніх «піф-пафів» мотивує по-
лювання трофейне, їх тішить опу-
дало або голова з розлогими рога-
ми, вивішена у вітальні чи кабіне-
ті. Сидячі під якою, власник трофея 
розповідатиме про свої «подвиги». 

Тож чим парк заважатиме лю-

бителям постріляти? Річ у тім, 
що тварини на території парку — 
власність самого парку. Їх можна 
вполювати, але трофеї залишаться 
у власності НП. 

Мисливці в Чехії та у нас: 
спільне й різниця
До речі, стосунки між природоохо-
ронцями й мисливцями однаково 
напружені й  в Україні, і в Чехії. Але 
в Україні — через те, що «піф-пафи» 
вистріляли звірів практично усю-

ди, в деяких урочищах їх фізично 
немає. У Чехії ситуація протилеж-

на. Тут звірини у лісах неміряно. 
Мисливці її активно підгодовують, 
ставлять солонці тощо. А головне 
— браконьєрство і карається жор-
стко, і в принципі у суспільстві — 
моветон, ніхто таким не хизується. 
Великих хижаків у більшості угідь 
немає. Хіба що вовки. Хоча техніч-
но більша частина популяції пере-
буває в районах уздовж кордону, 
зокрема, якраз у нацпарках, зараз 
вид зустрічається в більшості час-
тин країни (знову ж таки, завдяки 
ретельній роботі природолюбів).  

Залишається що? Відстріл. Але як 
уже вище сказано, мисливців цікав-
лять лише самці з красивими рога-
ми. Копитних стало стільки, що во-
ни нищать підріст, ліс не встигає 
відновлюватися. Це біда як для при-
родоохоронних територій, так і для 
експлуатаційних лісів. А ще мис-
ливці навезли чужорідних тварин, 
зокрема  оленя плямистого (япон-
ського) та муфлонів. «Японці» ви-
тісняють місцевого оленя благород-
ного, а муфлони вибивають копита-
ми та надміру виїдають трав’янисті 
схили, зокрема у тому ж Тиржові.

Бюрократія — явище 
інтернаціональне
Та повернемося до майбутнього НП 
«Кршивоклатско». У січні 2022 року 
новий уряд у своїй програмній де-
кларації заявив про намір створи-
ти цей парк. Петр і його колеги ду-
же сподіваються, що цього разу це 
таки вдасться.

Проголошення національного 
парку — справа не швидка. Спочат-

ку відбуваються попередні перего-
вори, тобто ознайомлення зацікав-
лених регіонів і муніципалітетів (а 
через них і громадян) з пропозиці-
ями щодо створення парку. Потім 
—  доопрацювання вихідних мате-
ріалів та уточнення на основі отри-
маних пропозицій. Згодом намір 
створити парк офіційно оголошу-
ється і далі обговорюється в рамках 
процесу відповідно до законодав-
ства. Після оголошення плану ство-
рення регіони, муніципалітети та 
громадяни мають можливість по-
давати коментарі, які розглядають-
ся в рамках адміністративної про-
цедури. І вже коли план доопра-
цьований у вигляді законопроєкту, 
він проходить стандартну законо-
давчу процедуру.  

Я поцікавився у пана Петра, 
які основні аргументи на користь 
створення парку мають природо-
охоронці. У відповідь почув, що 
краще буде зберігатися біорізно-
маніття, посилиться екологічна 
стабільність екосистем. Часто та-
кі самі  аргументи використову-
ють і українські екологісти. Так, 
це справді важливі й  корисні ре-
зультати створення національних 
парків та інших заповідних тери-
торій. Але, на жаль, їх не сприй-
мають пересічні громадяни. Тож 
варто шукати інші, переконливі-
ші тези та способи донесення ін-
формації. Цікаво, що в принципі 
в Агенції охорони природи Чехії, 
яка опікується усіма 26  охороню-

ваними ландшафтами, такі спосо-
би й тези використовуються. На-
приклад, короткометражні доку-
ментальні фільми про природу, 
які повз логіку, повз раціо, відра-
зу влучають у душу і викликають 
потужну емпатію до отої пари чор-
них лелек і оцього бобра. І підсвідо-
мість карбує: ну звісно ж, що ці бо-
лота, скелі, ліс треба зберегти, бо не 
можна ж залишити цих чарівних, 
милих, готових боротися за життя 
зі стихіями тваринок без дому, без 
прихистку.  

Замість епілогу
Чехи й загалом європейці витрача-
ють шалені кошти на те, щоб збе-
регти ті скромні рештки дикої та 
напівдикої природи. Це цікавий і 
корисний досвід, який варто взя-
ти на озброєння. Однак порівняння 
наших здобутків у заповідній спра-
ві та її перспективи показують, що 
ми робимо і можемо зробити ще 
більше для збереження європей-
ських ландшафтів. Україна цінна і 
важлива для Європи своєю приро-
дою, ЄС збагатиться неймовірно від 
нашого вступу до цього союзу. 

Тож в інтересах ЄС усіляко до-
помагати нам у збереженні нашої 
природи вже зараз. У різні спосо-
би. Зокрема й роблячи все для на-
шої перемоги над росією.    Бо при-
клад тих парків і заповідників, які 
були чи залишаються під росій-
ською окупацією (Меотида, Аска-
нія-Нова, Святі Гори, Древлянський 
та багато інших) свідчить: там, де 
ступає російський чобіт, дика при-
рода закінчується.

Водночас у наших інтересах — не 
сидіти склавши руки в очікуванні, 
коли нас приймуть у ЄС, а створюва-
ти нові й розширювати наявні пар-
ки, створити аналог чеської Агенції з 
охорони природи, ухвалити нареш- 
ті закони про реформу екологічного 
контролю (законопроєкт № 3091) та 
Смарагдову мережу тощо.

Олег ЛИСТОПАД 
Фото автора
Стаття підготовлена за сприян-
ня проєкту «Збереження Природ-
ної Спадщини для LIFE в Україні» 

Справа життя Петра Гули
Наш кореспондент — на охоронюваних ландшафтах Чехії
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З 2 по 12 грудня в Бухаресті 
(Румунія) тривала 21-ша 
Міжнародна молодіжна наукова 
олімпіада (IJSO), з якої українські 
учасники повернулися з меда-
лями. Про це розповідає сайт 
Українського фізико-математич-
ного ліцею КНУ імені Тараса 
Шевченка. 
     IJSO — одна з 12 найпрестижні-
ших наукових олімпіад у світі, 
визнаних ЮНЕСКО, йдеться в 
інформації. 

Команда із 6 учнів з України 
(троє з яких фізматівці ліцею) зма-
галася з трьомастами учасника-
ми з більш як 50 країн світу, кот-
рі добре знають водночас три 
природничих дисципліни: фізи-
ку, хімію та біологію. Українська 
команда довела, що може навіть 
у складних умовах широкомас- 
штабної війни, в яких ми зараз 
живемо,  конкурувати практично 
на рівних з найсильнішими збір-
ними командами світу. Жоден з 

учасників нашої збірної не зали-
шився без медалі. 

Особливо успішно виступили 
учні Українського фізико-матема-
тичного ліцею. Золоту медаль здо-
був Святослав Лавренюк (10-А). І 
як кажуть учасники олімпіади, це 
перше золото збірної України  на 
цій олімпіаді за всі роки виступу 
нашої команди!

Срібну медаль виборола Дарина 
Зембович (10-Б),  а бронзова — у Ма-
рії Юштіної (9-А).

Ліцеїсти висловлюють особли-

ву подяку Максиму Пашку — тре-
неру та керівнику команди Укра-
їни з фізики — за підготовку, су-

провід та підтримку ліцеїстів на 
олімпіаді.

Газета «Світ» також долуча-
ється до вітань!

ЗНАЙ НАШИХ

Переможний результат
юних науковців

Українська команда на Міжнародній молодіжній науковій олімпіаді 
у Бухаресті. Фото із сайту УФМЛ

— Пані Віто, розкажіть, будь лас-
ка, з чого почався стартап Office 
Climate Assistant? 

— Як і всі стартапи, він почався з 
ідеї. Щодня з новинних стрічок ми 
дізнаємося про катаклізми, що від-
буваються на нашій планеті. При-
родні явища, яких ніхто не очіку-
вав, завдають величезних збит-
ків. Окремі держави та міжнародні 
організації намагаються унемож-

ливити трагедії, створюють про-
грами моніторингу щодо можли-
вості природних катаклізмів. Сфор-
мульовано цілі сталого розвитку 
ООН, створено програми дій на рів-
ні планети, країн, регіонів та окре-
мих підприємств.

Глобальне потепління та збіль-
шення викидів вуглекислого газу 
є однією з топпроблем людства на 
сьогодні. Розв’язанням проблеми 
може бути досягнення кліматич-
ної нейтральності. Фінансові ре-
сурси на рівні союзів, країн та ре- 
гіонів дають змогу розробити пла-
ни й діяти для досягнення кліма-
тичної нейтральності. Проте на 
рівні окремих компаній це пробле-
матично, оскільки потребує додат-
кових коштів та людських ресурсів.

Автором ідеї стартапу є заступ-
ник директора Навчально-науко-
вого інституту будівництва та архі-
тектури НУВГП Олександр Грици-

на. Він переконаний, що реалізація 
міждержавних та урядових про-
грам можлива завдяки численним 
мініпрограмам у кожному секто-
рі економіки, на кожному підпри-
ємстві чи в бізнесі. Але робота на 
цьому рівні потребує специфічних 
знань та навичок у сфері кліматич-
ної нейтральності та викидів вуг-
лекислого газу.

Ідея стартапу — запропонува-
ти бізнесу віртуального клімат-по-
мічника. Придбавши ліцензію OCA, 
компанія зможе оцінити поточ-
ний «кліматичний баланс», кіль-
кість викидів та поглиначів вуг-
лекислого газу.  Клімат-помічник 
дасть змогу здійснити моделюван-
ня можливих п’яти сценаріїв до-
сягнення компанією кліматичної 
нейтральності до 2050 року.  А та-
кож — обрати один із цих сценарі-
їв, враховуючи цілі та можливос-
ті компанії. Окрім того, OCA дасть 
змогу відстежувати динаміку до-
сягнення кліматичних цілей, ко-
ригувати плани та мотивувати 
співробітників.

Команда стартапу складається з 
науковців Національного універси-
тету водного господарства та при-
родокористування, які працюють у 
Рівному.  До неї входять: керівник 
групи, інженер з охорони навко-
лишнього середовища  Олександр 

Грицина, який має 20 років досвіду 
у сфері охорони навколишнього се-
редовища; економіст та фінансист 
Андрій Подлевський; спеціаліст з 
проєктування систем штучного ін-
телекту  Віктор Жуковський; інже-
нер-програміст Сергій Шатний (має 
досвід роботи у сфері штучного ін-
телекту та машинного навчання). 
До цієї команди входжу і я. 

— Чому, на вашу думку, ваш проєкт 
стане успішним? 

— Проєкт має всі шанси на успіх, 
тому що пропонує інноваційне рі-
шення для актуальної проблеми, 
яка хвилює весь світ. Віртуальний 
клімат-помічник ОСА не тільки до-
помагає бізнесу оцінювати вплив 
на навколишнє середовище, а й 
пропонує конкретні сценарії для 
досягнення кліматичної нейтраль-
ності, враховуючи індивідуальні 
потреби та можливості компанії. 
Це дає змогу  кожному підприєм-

ству не просто декларувати свої на-
міри, а й ефективно втілювати їх у 
життя.

Упевнена, що клімат-помічник 
стане в пригоді у різних секторах 
економіки. За допомогою цього 
продукту підприємства зможуть 
також виконувати соціальну місію, 
що є важливим фактором для су-
часного бізнесу.

— Поділіться, будь ласка, планами 
на майбутнє. 

— Плани на майбутнє охоплюють 
кілька ключових напрямків. Пер-
ший  — це розширення функціо-
налу, вдосконалення віртуального 
клімат-помічника. Це нові функції 
й можливості для аналізу та моде-
лювання екологічних даних. Важ-

ливим напрямком є й географіч-
не розширення, вихід на нові рин-
ки. Ще одним напрямком роботи 
є встановлення партнерських від-
носин з великими корпораціями, 
урядовими та неурядовими органі-
заціями для впровадження нашо-
го рішення на глобальному рівні. 
Плануємо також організацію освіт-
ніх програм та кампаній для підви-
щення обізнаності бізнесу з важли-

вістю кліматичної нейтральності 
та способами її досягнення. 

— Які галузі у «світі стартапів», на 
вашу думку, є сьогодні найбільш 
перспективними? У якій сфері най-
більше шансів досягти успіху? 

— Найбільш перспективними є роз-
виток і використання штучного 
інтелекту (AI);  здоров’я та медич-
ні технології (HealthTech); фінансо-
ві технології (FinTech); екологічно 
чиста енергетика; освітні техноло-
гії (EdTech) та електронна комерція 
(E-commerce). 

Щодо шансів досягти успі-
ху, то найуспішнішими є старта-
пи в галузі фінансових технологій 
(FinTech) та штучного інтелекту 
(AI). Це пояснюється великими ін-
вестиціями та постійним попитом 
на нові рішення в цих сферах.

— Що б ви могли порадити своїм 
колегам — українським стартапе-
рам? Що потрібно для досягнення 
успіху?

— Я б порадила невтомно працю-

вати й не опускати рук, навіть, як-
що не вдається швидко досягти за-
планованого. Складників успіху ду-
же багато, і всі вони важливі. Один 
з цих складників — не втрачати 
ентузіазму (навіть коли все йде 
шкереберть).

Психіка стартаперів стикається 
з великими навантаженнями, лю-

ди працюють у стані стресу, окрім 
того, росіяни атакують нашу кра-
їну ракетами та «шахедами». На-
віть найстійкішій команді непро-
сто працювати в таких умовах, 
зберігати здоровий глузд і віри-
ти, що все вдасться. Тому важливо 
турбуватися про позитивні емоції, 
відпочивати й підтримувати одне 
одного. 

Підготувала Ірина БАЛАНЧУК
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Віртуальний клімат-помічник і планета, 
яка починається «за дверима»

Олександр Грицина та Сергій Шатний працюють над повноцикловим 
сценарієм стартапу OCA

Кліматична нейтральність і викиди вуглекислого газу — проблеми, 
які стосуються не тільки ООН.  Від політик і дій на рівні країни, регіону, 
підприємства залежать загальні цифри викидів, стан довкілля тощо. 
Образно кажучи, добробут планети починається у нашому дворі.  
     Оцінити вплив на довкілля та створити план досягнення кліматич-
ної нейтральності допоможе  віртуальний клімат-помічник Office 
Climate Assistant (ОСА). Його створила  команда однойменного стар-
тапу. Що ж саме він уміє, ми поцікавилися у члена команди стартапу, 
начальниці Центру інноваційної діяльності й трансферу технологій 
Національного університету водного господарства та природокорис-
тування Віти ЧАБАН.
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